

我省首个社区脑健康中心在榕成立

可免费筛查阿尔茨海默病

本报讯(记者 林文婧)记者昨日获悉,我省首个社区脑健康中心已于近日落户鼓楼区安泰街道社区卫生服务中心,将免费为该辖区乃至福州有需求的55岁至75岁人群提供阿尔茨海默病认知功能、脑功能状态等筛查,进一步让阿尔茨海默病防治关口前移。

据介绍,该中心由福建医科大学附属协和医院与安泰街道社区卫生服务中心合作,将对相关人群采用三段式筛查策略,开展社区脑健康筛查。首先,通过工作人员电话联系等方式,在全人群中免费开展智能快速筛查和脑电筛查;其次,在快筛阳性和脑电阳性的人群中,免费开展精细的神经心理评估和阿尔茨海默病外周血生物标志物检测;后期,筛查出的阿尔茨海默病高风险人群,将被转诊至协和医院接受进一步的精准诊断和治疗。与此同时,在协和医院被明确诊断、制定治疗方案的患者,再转诊到安泰街道社区卫生服务中心,接受非药物治疗及危险因素干预等慢病康复及管理。

国道316线3座桥梁启动维修加固

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 饶康)记者昨日获悉,国道316线漳港二桥、划船港小桥、龙津一桥近日已启动维修加固。该工程项目主要是对3座桥梁的上、下部结构病害进行维修加固,对桥面进行改造铺装,同时对桥梁进行美化。

据悉,G316线漳港二桥、划船港小桥、龙津一桥位于城市主干道。近年来,随着经济发展,车流量不断加大,经过多年运营,桥面出现铺装裂缝、剥落,上、下部结构存在掉角、台帽破损等病害,影响行车安全。项目实施后将有效提高桥梁安全性能,提升车辆行驶舒适性,保障群众畅通出行。

长乐公路中心相关负责人介绍,施工人员将严格按照计划和标准要求,确保此次维修加固工程高质量、高效率完成。

该工程工期2个月,计划于2024年10月底完工。施工期间,长乐公路中心将根据交警部门批复的交通组织方案及实际施工需要,对施工路段实行一车道或半幅封闭施工。请过往车辆按照通告信息绕行,或者按照现场交通管理人员引导和指挥通行。

百项业务易办 百个事项秒批

(上接1版)大屏幕上闪动的“888”,是截至当日15时21分,该中心的业务受理总量;99.99%则是市民群众对中心服务的满意度指数。

窗口工作人员要掌握众多事项的办事要求,难度巨大。如何让他们对群众和企业的服务更标准规范,让他们更简便快捷?

“我们就想利用数字技术来助力工作人员的工作,既能够实现政务服务更加标准规范,也能够减轻窗口工作人员的压力。”市行政服务中心管委会审批服务处工作人员陈伟宏说。

于是,各种数字化服务在智慧政务大厅应运而生——

建设政务指挥中心。在智慧政务大厅建设了政务服务“一屏浏览、一键调度、一体联动、一网统管”的政务指挥中心,一个屏幕即可监测全市政务服务动态,对内可赋能政务服务管理,助力服务效能提升,对外可为广大企业和群众输出各类大厅运行数据,实现了政务服务“数字化、智慧化”管理。

升级自助服务专区。整合征信中心、医保、社保、不动产、“e福州”等自助服务终端,提供个人信用报告查询、医保缴交记录查询、不动产登记证明查打等100余项高频便民服务,自助服务专区全天候对外开放,24小时不打烊。

研发智慧政务终端。在传统自助申报区的基础上,全面提升硬件配置和软件功能,创新研发“榕e办”智慧政务终端,可实现100个事项秒批和150个事项自助申报,进而将自助办事大厅转变为无人政务专窗。

试行云上交互服务。在人工智能客服基础上扩展远程视频咨询服务系统,申请人在“榕e办”终端使用过程中,可通过视频咨询通道连线至咨询窗口综合咨询人员,在无人办事大厅也能获取到与线下窗口同等体验的咨询交互服务。

【获得感】

福建盈方人力资源服务有限公司经办人洪先生:

我们公司参保的员工多,每个月都要来服务大厅办理员工社保增减业务。过去,每次办理这些业务都要耗费不少时间,还要排队等候。现在,有了24小时不打烊的智慧政务大厅,情况大不一样了。我们可以利用非工作时间自助办理,操作简单、处理快速,大大提高了效率。对于我们这种业务量大的企业来说,真是帮了大忙,节省了大量时间。

福州市民李女士:

以前每次来办事都得掐着时间,生怕赶不上政务服务大厅的上班时间。像我这种连周末都忙得团团转的人,想找个时间办个证件太难了。现在有了24小时不打烊的智慧政务大厅,我什么时候有空就什么时候来,几分钟就能搞定,真是太方便了!

连江“百台万吨”入选国家数据局案例

为福州唯一,全国共20个案例入选

本报讯(记者 林文婧 通讯员 连融媒)记者昨日获悉,国家数据局在2024中国国际大数据产业博览会上发布《国家数字经济创新发展试验区建设案例集》,共集纳全国20个案例。其中,连江县的《建设“百台万吨”深远海智慧养殖平台推进渔业转型升级》入选培育新动能板块,这也是福州唯一入选案例。

《案例集》设有激活新要素、培

育新动能、推进新治理、夯实新设施四大板块,聚焦解决数据基础制度不完善、数据开发利用不充分等数字经济发展共性问题,具有较强先进性、创新性和高价值推广性。

《案例集》集中展示了连江县做法,并重点介绍了连江县在理论、机制、技术等方面的创新举措。据了解,连江县按照“以工业化思维打造蓝色粮仓”发展思路,

积极推进渔业转型升级,主动承接产业项目落地。截至目前,已投放11个深远海养殖平台,占全国桁架类养殖平台四分之一,居全国县级第一,总养殖水体近18万立方米,年产量约1800吨,年产值超2亿元。

此前,该案例以“深蓝智链 基于AI和数据驱动的连江深远海养殖之路”入围2024年世界智慧城市大会中国区产业和经济大奖,

充分展示了数字经济与实体经济深度融合的可能性与巨大潜力。

该案例成效几何?据了解,以连江县“百台万吨”深远海平台项目建设为契机,形成可复制可推广的深远海生态养殖模式,数字化转型成绩明显,经济效益成效显著,区域社会影响力不断提升。

该案例通过AI赋能海洋发展和渔业资源数据资产化,加大建设

“互联网+平台”供应链、产业链和价值链,提升以深远海养殖平台为代表的智慧海洋利用效率,有助于推动区域海洋经济发展,带动协同融合发展,创造更多经济价值,同时带来环境保护、渔民增收等显著社会效益,具有明确的经济可行性和广泛的公共价值,为其他城市探索智慧城市建设、推动数字经济高质量发展提供了宝贵的创新思路和实践参考。



2024“烟台山歌王”诞生

本报讯(记者 王玉萍)昨晚,烟台山下路口天桥下歌声回荡,烟台山首届街头艺人竞技赛正在这里举办。从百人海选、万人投票中脱颖而出7名歌手(乐队)经过激烈角逐,浩子成为“烟台山歌王”,郑钰泽、陈小华分别获得银奖和铜奖,石阶乐队、看到组合获“烟台山人气王”称号。

活动现场人气十足,特色台阶上坐满了市民游客。参赛选手尽情展现实力,大提琴《后来》,以及歌曲《悟空》《两只蝴蝶》《鲜花》等节目接连上演,给现场观众带来别样的视听盛宴。

活动现场人气十足。本报记者 王玉萍摄

“包括烟台山在内的福州很多地方,给我们留下了深刻印象,很喜欢街头艺人一起切磋交流的氛围,还有幸拿了一个参与奖。”来自安徽的游客小李,和家人一起观看表演后连连点赞。

本次活动由福建省艺术馆、福州市文化馆、仓山区文化体育和旅游局、福州新闻网联合举办。仓山区文化馆馆长陈静说,烟台山今年获评第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,本次活动作为今年夜游烟台山2.0系列活动之一,采用现场投票与专业评委现场评分相结合的方式,产生最终结果。

晋安区5所新学校启用

全年计划改造12所学校,新增学位6700个

本报讯(记者 朱榕)昨日,晋安教育第四届“985”项目发布会暨福州市横屿学校揭牌举行。今年秋天,晋安启用福州市横屿学校、福州市晋安榕博小学(东区)、福州市象峰学校致知校区、福州市秀山中学湖滨校区、福州市象峰学校二部等5所新学校。此外,在5所新学校的基础上,晋安今年计划改造福州十中等12所学校,累计新增学位6700个。

福州市横屿学校,位于晋安区横屿路以南,东峰路以东,学校占地面积约38.5亩,按照九年一贯制学校使用需求建设。学校配有综合体育馆、舞蹈室、音乐室、实验室、阶梯教室等专用教室,同时配建了4道标准的50米游泳池。新学校规划为42个班级的教学规模,新增学位2100

个,总投资2.5亿元。

福州市晋安榕博小学(东区),位于坂桥路,新建总建筑面积3.51万㎡,新增用地34.9亩,新增54个班,可提供学位2700个,总投资2.3亿元。

福州市象峰学校致知校区,位于晋安区东峰路,新建总建筑面积4168㎡,新增用地6.78亩,新增14个班,可提供学位700个。

福州市秀山中学湖滨校区,位于晋安区山北路,新建总建筑面积4772㎡,新增用地19.5亩,新增18个班,可提供学位900个。

福州市象峰学校二部(晋二实小),整合象峰学校二部和晋安第二实验小学两校资源,合并成立九年一贯制学校,晋安区第二实验小学加挂象峰学校二部。

今年,晋安计划改造福州十中等12所学校,累计投入5.83亿

元,改造校舍5.51万平方米,新增校舍面积8.62万平方米,新增用地96.8亩,新增学位6700个。

明年,晋安将启动福州七中、福州十中、鼓山中学三所区属高中扩容建设项目和1所九年一贯制学校建设项目,推出一批托幼一体化幼儿园,为教育强区添翼增彩。

据悉,自2021年以来,每年金秋时节,晋安区都会集中发布一批教育集团、合作办学项目、新学校等“985”教育成果。“985”项目发布会已成为晋安独树一帜的教育品牌。发布会上,晋安各乡镇(街道)与区教育局签订“强基计划”共建协议,并立足开辟体制、机制、管理、人才、技术、品牌、生态、政策等八大教育提质赛道,激活晋安教育发展新动能。



横屿学校。(晋安区教育局供图)

应对“开学综合征” 这份指南请查收

本报讯(记者 林文婧 通讯员 林容)新学期开启,大家准备好一键切换“开学模式”了吗?如果孩子出现起床困难、情绪不佳、食欲不振、注意力不集中,这可能是“开学综合征”。如何帮助孩子摆脱“开学综合征”,更好地适应新学期的学习生活?昨日,记者采访了福州市第二总医院青少年科主治医师邹峰峰。

据介绍,“开学综合征”指的是指假期结束、开学之始,学生所表现出的一种明显不适应新学期的学习生活的非器质性的异常表现。生理上多表现为失眠、嗜睡及一些查无原因的头晕、恶心、腹

痛、小便失禁、疲倦、食欲不振等;在心理上则多表现为记忆力减退、理解力下降、厌学、焦虑、上课走神、情绪不稳定等。

邹峰峰表示,“开学综合征”一般会持续一段时间,对孩子的正常学习、生活造成不同程度影响。具体表现和严重程度会因人而异,但经学校老师、家长的积极引导和孩子的自主调节,多数孩子症状会逐渐消失。如果症状较重或症状持续存在,可能发展为严重的心理问题,对孩子身心健康造成影响,这时就需要寻求专业医师的帮助。

如何应对“开学综合征”?邹

峰给出了建议:

调整作息,适应新节奏。假期在家,孩子们容易放飞自我,经常熬夜玩手机、看电视,一觉睡到中午。开学后,生活节奏会发生变化,这会让孩子强烈地不适应。因此,最好提前开始调整作息时间,晚上按时睡觉,早上按时起床,让生物钟逐渐适应学校的作息规律。

积极沟通,分享压力。把自己面临的问题、压力与朋友交流,或许他也正面临这样的问题,你会发现其实你的问题并没有那么严重或朋友已经给了你很好的启发。如果你的朋友

也感到困惑,也可以和家长或者老师谈一谈。

接纳情绪,合理宣泄。要坦然接受当前的感受,无论是对假期结束的留恋,还是对开学即将到来的焦虑,这些都是人之常情。接下来,需要采取积极的措施来调整心态。面对开学可能带来的负面情绪,可以尝试放松身心、转移注意力、调整情绪、进行运动,以及给自己积极的心理暗示等有效的调节方法,为自己预留一个适应的缓冲期,以更加积极的态度迎接新学期到来。

制定目标,规划新学期。开学之际,让自己沉静下来,思考

新学期的愿景,规划学习计划,逐步建立起学习的信念。在设定目标与计划的过程中,不仅可以聚焦于学业,还可以涉及个人成长的层面,比如培养兴趣爱好、学习新技能。清晰的目标与充实的计划,将为我们持续提供成长的动力与方向。

寻求帮助,共度挑战。如果觉得自己在无法应对“开学综合征”,可以找专业医生聊聊。福建省心理援助热线:0591-85666661;福州市心理援助热线:0591-85666221;福州市未成年心理健康服务热线:0591-85666222。